

## ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ В ПРАВОВОЙ СФЕРЕ: ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

И. Г. Дода

(ГУ «Научно-практический центр Государственного комитета  
судебных экспертиз Республики Беларусь»)

Практически любая область профессиональной деятельности человека имеет характерное ей вербальное обеспечение. Сфера деятельности специалиста с лингвистическим образованием, в отличие от традиционно представляемых еще несколько десятилетий назад, в последнее время значительно изменилась. Базовое гуманитарное лингвистическое образование дает возможность выпускнику вуза применять профессиональные знания не только в сфере образования и академической науки. Сегодня специалисты с лингвистическим образованием становятся активно востребованными в правовой, судебной и экспертной сферах, где речевая деятельность является неотъемлемой частью их профессии: прокуратуре, адвокатуре, суде, экспертном учреждении.

Криминалистика как прикладная юридическая наука постоянно расширяет базу своего изучения, активно включает в этот процесс специальные знания из других отраслей знаний. Следовательно, и прикладная лингвистическая наука развивается в разных направлениях, в связи с чем возникают новые отрасли междисциплинарных знаний, в том числе и для обеспечения правовой деятельности (судебная лингвистика, лингвокриминалистика, юрислингвистика, судебное речеведение, правовая лингвистика, политическая лингвистика и т. д.) [1, с. 105–110].

Расследование различных видов преступлений, где происходит тесное межличностное общение и активная коммуникация как непосредственно в устной диалогической форме, так и в виде фиксируемых при помощи различных технических или программных средств фонограммах, квалификация действий правонарушителей осуществляются с помощью специальных лингвистических знаний и (или) лингвистических методов

исследования. Речь идет о таких видах преступлений, как клевета, взяточничество, заведомо ложное сообщение об опасности, угрозы, шантаж, призывы к противоправной деятельности, насилию и агрессии, споры в области использования словесных товарных знаков, авторского права и рекламы, противозаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, подделка документов и др.

Квалифицированное расследование латентных и особо опасных для общества видов преступлений осуществляется, как правило, при помощи назначения и производства судебных экспертиз, когда требуются специальные знания для установления фактических обстоятельств конкретного дела. Вот в таких случаях и необходимы профессиональные знания лингвистов, прошедших дополнительную юридическую подготовку (переподготовку), имеющих квалификацию судебного эксперта, работающих в государственном экспертном учреждении (подразделении) или осуществляющих судебно-экспертную деятельность в качестве индивидуального предпринимателя либо работая по трудовому договору в организации, имеющей специальное разрешение (лицензию) на осуществление такой деятельности [3]. В повседневной практической деятельности эксперты используют естественнонаучные знания об особенностях письменной и устной речи, речевом произведении как продукте речемыслительной деятельности человека, обнаруживая и анализируя закономерности формирования и отражения в речи свойств и характеристик личности, устойчивости и индивидуальности таких признаков на основе частных экспертных методик.

В судебно-экспертной деятельности лингвистические знания непосредственно востребованы следующими видами специальных исследований и экспертиз: автороведческой, почерковедческой, фоноскопической, лингвистической. Предметом такого рода экспертиз являются факты и обстоятельства, устанавливаемые по конкретному делу, посредством разрешения вопросов, требующих специальных знаний из области лингвистики. Конечно же, эти экспертизы носят чаще всего комплексный характер, вместе с тем без лингвистических знаний дать полное, объективное и научно обоснованное заключение по поставленному следствием или судом вопросу не представляется возможным. В качестве вещественных доказательств могут выступать различные типы и виды документов (письменные, печатные, звучащие, устные), зафиксированные на материальных носителях информации (бумажных, оптических, электронных).

Статистика подтверждает, что граждане нашей страны все больше доверяют судебной системе, обращаясь за разрешением возникающих споров и конфликтов в суды. При этом, как известно, любой судебный акт должен быть законным, обоснованным и принятым на основе исследованных в судебном заседании доказательств. И одно из основных доказательств,

положенных в основу судебного постановления, по многим гражданским, уголовным и административным делам, это – заключение эксперта. В связи с чем процедурам назначения, производства экспертизы и самому экспертному заключению придается большое значение, предъявляются установленные национальным законодательством требования. Естественно, любая судебная экспертиза регулируется соответствующими процессуальными нормами права (ГПК, УПК, ХПК, КоАП Республики Беларусь).

Традиционные виды криминалистических экспертиз (почерковедческая, автороведческая, фоноскопическая) служат для раскрытия отдельных видов преступлений, как правило, вне текстового характера. В основном для идентификации участников правонарушений или сомнительных источников информации по индивидуализирующим признакам письма, голоса или речи, а также для особого рода интеллектуальных преступлений, отображаемых в текстах. Они обеспечены стандартным аппаратом анализа и богатым техническим инструментарием, включая компьютерную обработку материала [4, с. 386–406]. Другое дело – лингвистическое исследование.

Лингвистическая экспертиза – это эффективная процессуальная деятельность, направленная на установление обстоятельств (фактов) путем исследования продуктов речевой деятельности. Объектами лингвистической экспертизы могут являться устные высказывания, письменные выступления, заявления, обращения, разговоры, тексты документов, словесные обозначения товарных знаков, доменных имен, фирменных наименований и т. д., представленные в виде газетных, журнальных и электронных публикаций, книг, рекламных сообщений и листовок. Данная экспертиза востребована по широкому спектру дел в уголовном, гражданском судопроизводстве, по делам об административных правонарушениях.

Следует отметить, что в ряде стран СНГ экспертизы данного направления уже определились в отдельный класс – речеведческие экспертизы. К данному классу относят почерковедческую, автороведческую и лингвистическую, частично, фоноскопическую экспертизы [2, 4]. Это обусловлено интегрированием и взаимодействием специальных знаний, относительно общим объектом исследования, потребностями экспертной практики, единым научно-методическим подходом в судебно-экспертной деятельности.

В Республике Беларусь почерковедческая, автороведческая и фоноскопическая экспертизы выполняются как самостоятельные виды, отдельные из них сложились и сформировались достаточно давно и занимают прочную нишу в классификации судебных экспертиз. Лишь лингвистические исследования проводятся пока реже, не так системно, как другие, тем не менее технология их проведения на сегодняшний день детально разрабатывается, а методология и научно-методическая база продолжают формироваться.

Полагаем, что стремительно формирующаяся новая отрасль судебной экспертизы нуждается в консолидации совместных усилий ученых-криминалистов, судебных экспертов и лингвистов в проведении активных научных исследований в области лингвокриминалистической науки для расширения научно-методического обеспечения и официального юридического закрепления лингвистической экспертизы в нормативных правовых актах Республики Беларусь. Этому процессу, как представляется, способствует непрерывное взаимодействие научно-практических и экспертных учреждений с ведущими вузами республики.

1. Podlech, A. Rechtslinguistik / A. Podlech // Rechtswissenschaft und Nachbarwissenschaften. – München, 1976.

2. Галяшина, Е. И. Основы судебного речеведения / Е. И. Галяшина. – М., 2003.

3. О лицензировании отдельных видов деятельности : указ Президента Респ. Беларусь, 01.09.2010, № 450 // Консультант Плюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2015.

4. Россинская, Е. Р. Судебная экспертиза в гражданском, арбитражном, административном и уголовном процессе / Е. Р. Россинская. – М., 2008.